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Rachunek
zyskow i strat

WPROWADZENIE

Sposréd wymienionych w rozdziale 2. elementéw sprawozdania
finansowego najwicksze zainteresowanie wzbudza zwykle rachu-
nek zyskow i strat (rachunek wynikéw). Sprawozdanie to zawiera
informacje przydatne zaréwno dla kierownictwa firmy, jak i jej
otoczenia. Podaje bowiem nie tylko wysokosé zrealizowanego zy-
sku (poniesionej straty), lecz takze strukture wszystkich tych wiel-
kosci, ktére go ksztattowaly. Pozwala na wlasciwg ocene gospo-
darki firmy. Jesli na przyklad dany rok obrachunkowy byl dla
firmy wyjatkowo pechowy z powodu strat spowodowanych czyn-
nikami losowymi, to sama warto$¢ wyniku finansowego nie infor-
muje o tym fakcie. W tej sytuacji ocena jedynie na podstawie
ostatecznej warto$ci wyniku finansowego moglaby by¢ dla firmy
krzywdzaca. Bank na przyklad méglby nie udzielié¢ jej kredytu,
inwestorzy nie chcieliby nabywaé jej akcji itp. Prezentacja osig-
gnietych wynikéw finansowych zawarta w rachunku zyskow i strat
w przekrojach poszezegélnych rodzajéw dzialalnosci — operacyjnej
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(podstawowej i pozostalej), finansowej i nadzwyczajnej — daje
pelny obraz efektéw dziatalnosci firmy. Pozwala na prezentacje
czynnikéw ksztaltujacych ostateczny rezultat dzialalnosci, tj. zysk
badz strate. Rachunek zyskéw i strat moze byé sporzadzony w dwéch
wariantach — poréwnawczym lub kalkulacyjnym. W obu poréw-
nuje on przychody z kosztami poniesionymi w tym samym okresie
i zaksiegowanymi wedlug tych samych zasad.

POJECIE WYNIKU FINANSOWEGO
(DEFINICJA ZYSKU 1 STRATY)

Nalezy doktadnie okreslié, co rozumiemy przez zysk lub strate.
Powszechne rozumienie definicji zysku lub straty jako réznicy
miedzy kosztem zakupu a ceng sprzedazy jest, ogélnie rzecz biorac,
poprawne. Jednakze ta definicja musi by¢ znacznie dokladniej spre-
cyzowana na potrzeby pomiaru wyniku finansowego danego okresu,
nawet do tego stopnia, ze laik nie rozpozna tu pierwotnej definicji.

Rachunek zyskéw i strat jest zestawieniem przychodéw firmy
z tytutu sprzedazy z kosztami sprzedanych débr lub ustug oraz
innych kosztéw zwigzanych z prowadzeniem biznesu w danym
okresie.

‘Przychody‘ - ‘ Koszty ‘ = ‘ Wynik finansowy ‘

Kosztami sg gléwnie wynagrodzenia, zuzyte materialy oraz inne
koszty poniesione w ciggu danego okresu, a przypadajace na sprze-
dane dobra i ustugi. Ksiegowi odr6zniaja te koszty od wydatkéw
inwestycyjnych, ktére sg ceng zaptacong za zakup aktywoéw takich
jak budynki, samochody i maszyny, czyli srodkéw trwalych.
Istniejg dwie mozliwos$ci sprawdzenia, czy dany wydatek trafi
do rachunku wynikéw jako koszt czy do bilansu jako wydatek nie-
pociagajacy za soba powstania kosztu. Po pierwsze, wydatek musi
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Rachunek zyskow i strat

odnosi¢ sie do okresu, ktéry obejmuje sprawozdanie finansowe,
niezaleznie od tego, czy platnosé gotéwkowa z jego tytulu zostata
dokonana. Wszystkie rachunki czekajace na zaplate sa ujmowane
w bilansie jako zobowigzania. Jest to przyklad dzialania zasady
memoriatu.

Po drugie, wydatek musi odnosi¢ sie do d6br lub ustug ujetych
jako przychéd ze sprzedazy w tym samym sprawozdaniu. Jest to
przyklad zasady wspélmiernosci przychodéw i kosztow. Wydatki po-
niesione na rzecz przyszlych okreséw lub na dobra i ushugi, ktére nie
zostaly jeszcze sprzedane, znajda sie w bilansie po stronie aktywoéw,
odpowiednio jako rozliczenia miedzyokresowe kosztoéw i zapasy.

Powszechnym bledem w rozumowaniu jest uznawanie rachunku
zyskow i strat jako zestawienia calej gotowki, ktora wplynela do
firmy i wyplyneta z niej, i faktu, ze przewaga wplat gotéwkowych
nad wydatkami stanowi zysk. Takie podejscie nie uwzglednia trans-
akcji gotowkowych, ktére wplywaja na bilans (a nie na rachunek
wynikéw), jak np. wpltyw srodkéw z tytutu kredytu bankowego lub
zakup Srodka trwalego. Otrzymanie kredytu jest wplywem $rod-
kéw pienieznych, lecz nie moze byé uznane jako przychéd. Wyni-
ka to z tego, ze kredyt w przyszlosci trzeba bedzie splaci¢, dlatego
bedzie on zaprezentowany w bilansie jako zobowigzanie. Gdy kredyt
zostanie splacony, nie bedzie stanowil kosztu, lecz zmniejszenie
stanu §rodkéw pienieznych w bilansie.

Przychody powstaja, gdy podmiot gospodarczy sprzedaje pro-
dukty swojej dzialalnosci, np. wyroby gotowe, ustugi lub towary,
i uzyskuje za nie okreslong wartos¢ w postaci gotéwki lub przyrze-
czenie uzyskania jej w terminie pozniejszym (powstaja wowczas
nalezno$ci). Nalezy pamietaé¢ o dzialaniu zasady memorialu, ktéra
nakazuje uznawac¢ przychody z chwilg dostarczenia sprzedanego
dobra odbiorcy, a nie z chwilg zaplaty za nie. Przedsiebiorstwo moze
uzyskaé przychody ze sprzedazy produktéw, towaréw i ustug oraz
innych skladnikéw majatkowych, a takze z operacji finansowych.
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Segmenty wyniku finansowego

Rachunek zyskéw i strat mozemy podzieli¢ na cztery podstawowe
grupy:

B przychody i koszty dziatalnosci podstawowej,
B przychody i koszty dziatalnosci operacyjne;j,
B przychody i koszty finansowe,

B zyski i straty nadzwyczajne.

Na kazdej z tych grup mozemy obliczy¢ wypracowany przez przed-
siebiorstwo zysk lub strate. Schemat 3.1 przedstawia strukture
rachunku zyskéw i strat.

Schemat 3.1. Struktura rachunku zyskéw i strat wedtug segmentéw dziatalnosci

Zysk/strata na
dziatalnosci podstawowe;j
(wynik ze sprzedazy)

:

Przychody pozostatej Koszty pozostatej Zysk/strata na pozostatej
dziatalnosci operacyjnej -  dziatalnosci operacyjnej dziatalnosci operacyjnej

:

Wynik z dziatalnosci
operacyjnej

:

Zysk/strata na
dziatalnosci finansowej

:

Wynik z dziatalnosci
gospodarczej

:

Zysk/strata na
zdarzeniach nadzwyczajnych

:

Wynik finansowy
brutto

Przychody _ Koszty
dziatalnosci podstawowej dziatalnosci podstawowej

I

Przychody finansowe - Koszty finansowe =

Zyski nadzwyczajne - Straty nadzwyczajne
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Wynik zwyklej dziatalnosci operacyjnej’
Przychodami zwyklej dziatalnosci operacyjnej (przychodami dzia-
talnosci podstawowej), stanowigcej zapisany w akcie zalozycielskim
cel dziatalnosci jednostki, sa sumy uzyskane przez nig za sprzedane
produkty (wyroby i ustugi) i towary. Np. dla cegielni przychodem
zwyktej dzialalnosci bedg kwoty nalezne jej za sprzedane cegly,
a dla hurtowni — sprzedaz towaréw.

Kosztami zwyklej dzialalnosci (kosztami dzialalno$ci podsta-
wowej) sa:

1. W jednostce prowadzacej dziatalnosé produkeyjna:

m Koszty wytworzenia sprzedanych produktéw (ilosé¢ sprze-
danych produktéw po koszcie ich wytworzenia) — koszty te
tworza warto$¢, sa SciSle zwigzane z procesem technolo-
gicznym wytwarzania wyrobéw i ustug; sa to np. koszty
materialéw zuzytych do produkcji wyrobéw, koszty wyna-
grodzen pracownikéw zatrudnionych przy produkc;ji.

m Koszty dziatalnosci (zarzadu i sprzedazy) — koszty te nie
tworza warto$ci, a wiec nie sg bezposrednio zwigzane z wy-
twarzanymi produktami; odnosi sie je na wynik finansowy
w momencie ich powstania; zalicza sie do nich koszty zwia-
zane z utrzymaniem zarzadu jednostki oraz sprzedaza wyro-
béw, np. koszty zaladunku sprzedanych wyrobéw, transportu,
reklamy.

2. W jednostce prowadzacej dziatalnosé handlowa:

m Warto$¢ sprzedanych towar6w w cenie, po ktérej je za-

kupiono.

m  Koszty dziatalnosci (sprzedazy i ewentualnie zarzadu).

Ro6znica pomiedzy przychodami osiggnietymi ze sprzedazy pro-
duktéw i towar6w a kosztami poniesionymi dla ich osiggniecia

! Zysk/strata na dzialalnosci podstawowe;.
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stanowi wynik na zwyklej dziatalnosci operacyjnej (wynik na dzia-
alnosci podstawowej), ktéry moze by¢:

zyskiem:

Przychody dziatalnosci Koszty dziatalnosci Zysk na dziatalnosci

podstawowej podstawowej podstawowej
lub strata:
Przychody dziatalnosci - | Koszty dziafalnosci | | Zysk na dziatalnosci
podstawowej podstawowej B podstawowej

Wynik pozostalej dziatalnosci operacyjne;j

Do pozostalej dzialalno$ci operacyjnej zalicza sie ,uboczne”, spo-

radycznie wystepujace przejawy dzialalnosci polegajacej na sprze-

dazy, powstajace w zwigzku z nig, ale niestanowiace jej celu.
Przyktadowo moze to by¢:

B sprzedaz zbednych srodkéw trwalych lub §rodkéw trwatych
w budowie, ktére okazaly sie niepotrzebne;

B niedobory i nadwyzki zapaséw powstale na skutek bledéw po-
miaru, dokumentacji oraz kradziezy itp., ujawnione podczas
poréwnywania ich stanu rzeczywistego z ewidencyjnym;

B odpisanie niesciggalnych® lub przedawnionych? naleznosci lub
zobowigzan;

B otrzymane lub wymagajace zaplaty kary, grzywny itp.

% Naleznosci niesciagalne to takie, ktére ze wzgledu na upadlosé dhuznika
(likwidacja jego firmy), wysokie koszty wyegzekwowania przystugujacych
kwot przewyzszajace ich warto$¢ itp. nie spelniajg warunku aktywéw
i z ktérych trzeba zrezygnowad.

% Naleznosci lub zobowiazania staja sie przedawnione z uplywem usta-
wowego terminu (np. 3 lata od daty powstania), powodujacego zwol-
nienie od obowigzku ich zaplaty.
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Do pozostalych przychodéw operacyjnych zalicza sie odpowied-
nio np. przychody ze sprzedazy $rodkéw trwalych, srodkéw trwa-
tych w budowie oraz wartosci niematerialnych i prawnych, a takze
otrzymane kary, dary, przedawnione zobowigzania.

Pozostale koszty operacyjne to warto$é sprzedanych sktadnikéw
majatku trwalego, po ktérej figuruja one w bilansie, oraz optacone
kary, grzywny i odszkodowania, poniesione szkody, przekazane dary,
przedawnione naleznosci.

Wynik na pozostalej dzialalnosci operacyjnej bedzie zyskiem, jesli
przychody beda wyzsze od kosztéw, w przeciwnej sytuacji przed-
siebiorstwo poniesie strate na pozostalej dzialalnosci operacyjnej.

Wynik dziatalnosci finansowej

Poza wynikami z dziatalno$ci operacyjnej w jednostce gospodarczej
moga wystapi¢ przychody i koszty z tytulu operacji finansowych,
czyli zwigzanych z finansowaniem, obstugg i lokowaniem srodkéw
pienieznych.

Przychody finansowe powstaja w szczegélnosci z tytulu:
sprzedazy aktywo6w finansowych (akeji, obligacji),

otrzymanych dywidend,

odsetek od lokat i srodkéw na rachunkach bankowych,

dyskonta przy zakupie weksli i czekéw obcych oraz papieréw
wartosciowych,
B dodatnich r6znic kursowych,

B umorzenia kredytéw i pozyczek.

Koszty finansowe obejmuja:

B warto$¢ ewidencyjng sprzedanych aktyw6w finansowych (war-
tosé, po ktorej figurujg one w bilansie);

B odsetki od obligacji emitowanych przez jednostke;

B odsetki i oplaty dodatkowe od srodkéw trwalych przyjetych
w leasing finansowy;
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prowizje i odsetki od zaciagnietych kredytow;

odsetki zwloki w zaplacie zobowigzan;
B dyskonto przy sprzedazy weksli, czekéw obcych i papieréw
wartosciowych;

B ujemne réznice kursowe.

Podobnie jak w pozostalych segmentach ksztaltujacych wynik fi-
nansowy, roéznica pomiedzy przychodami i kosztami finansowymi
stanowi odpowiednio zysk lub strate na dziatalnosci finansowej.

Wynik dziatalnosci nadzwyczajne;j

Zyski i straty nadzwyczajne sa skutkiem zdarzen trudnych do
przewidzenia, wystepujacych poza dzialalno$cia operacyjng jed-
nostki i niezwigzanych z ogélnym ryzykiem jej prowadzenia (np.
pozar, pow6dz). W rezultacie zaistnienia tego rodzaju zdarzen po-
wstajg nietypowe koszty, np. wartosé¢ utraconych skladnikéw ma-
jatkowych na skutek pozaru, zwane stratami nadzwyczajnymi, oraz
(badz) nietypowe przychody, zwane zyskami nadzwyczajnymi.
Oproécz wartosci netto skladnikéw majatku utraconych w wyniku
zdarzen losowych i kosztéw usuwania tych zdarzen do strat nad-
zwyczajnych zalicza sie warto$¢ netto sprzedanego przedsiebior-
stwa lub jego zorganizowanej czesci. Zyskiem nadzwyczajnym jest
rowniez przychéd ze sprzedazy przedsiebiorstwa lub jego zorga-
nizowanej czeSci.

Dodatkowym elementem wplywajacym na ostateczng wartosé
rachunku zyskéw i strat jest podatek dochodowy i inne obowigz-
kowe obcigzenia.

Aby ustali¢ efekt dzialalnosci jednostki w danym okresie, nalezy
wzigé¢ pod uwage wyniki czastkowe, czyli osiggniete w poszczegol-
nych segmentach dziatalnosci (dziatalnosé operacyjna, finansowa
i nadzwyczajna). Poszczegélne rodzaje kosztéw i przychodéw sta-
nowia integralng czesé¢ sktadowa wyniku finansowego i decyduja
0 jego ostatecznej wielkosci i postaci (zysk lub strata).
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Amortyzacja

Narzedziem polityki bilansowej majacym znaczny wplyw na kon-
cowy wynik finansowy jest amortyzacja. Amortyzacja jest kosztem
zuzycia Srodkéw trwalych oraz warto$ci niematerialnych i praw-
nych (szerzej na temat tych kategorii w rozdziale 4.). Srodki trwale,
np. maszyny produkeyjne, sg kupowane z zalozeniem, iz bedg
uzytkowane przez okres dltuzszy niz 1 rok. Stopniowo przenosza
swoja wartosé (zuzywajg sie) na wytworzone przy ich uzyciu wy-
roby gotowe. Wydatki poniesione na zakup Srodka trwalego nie
mogg wiec, zgodnie z zasadg wspétmiernosci opisang w rozdziale 1.,
stanowi¢ jednorazowego kosztu w momencie zakupu. Amortyzacja
jest kosztem rozlozonym w czasie. Wydatek ponoszony w momen-
cie zakupu $rodka trwalego nie stanowi kosztu, a tym samym nie
wplywa na wynik finansowy. Ale gdy przedsiebiorstwo ma juz sktad-
nik majatku, koszty amortyzacji nie powodujg wyptywu srodkéw
pienieznych, a jedynie obnizaja wynik finansowy. Mechanizm ten
prezentuje tabela 3.1.

Tabela 3.1. Zasady funkcjonowania amortyzacji

Wyszczegolnienie Rok 1. Rok2. Rok3. Rok4. Rok5. Roké.
Wydatek 100 000 — — — — —
Amortyzacja podatkowa — 20000 20000 20000 20000 20000

20% (koszt)

Zmniejszenie podatku +19000° —3800 -3800 -3800 -3800 —3800
(stawka 19%)*

? Korzy$¢ podatkowa, jaka uzyskamy z tytutu amortyzacji, wynosi 20 000 zt x 19%;
przyjeto zafozenie, iz stawka podatku jest niezmienna.

bw pierwszym roku podatek bedzie wyzszy (100 000 zt x 20%).

W tabeli uzyte zostalo pojecie ,,amortyzacja podatkowa”. Czesto
jest ono utozsamiane z amortyzacja bilansowa, tymczasem sa to
dwa odrebne pojecia. Amortyzacja bilansowa wynika z przepiséw
ustawy o rachunkowos$ci, natomiast za podstawe podatkowych
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odpiséw amortyzacji stuza ustawy o podatku dochodowym (od 0s6b
fizycznych i prawnych). Przepisy ustawy o rachunkowo$ci w sposéb
0g6blny prezentuja, co ma by¢ podstawg do ustalania czasu i stawek
dokonywanych odpiséw amortyzacyjnych, zostawiajac przedsie-
biorstwu duza swobode wyboru. Ustawy podatkowe natomiast nie
pozostawiajg prawie zadnej mozliwosci manewru w ksztaltowaniu
stawek amortyzacji podatkowej. Moze zatem dojsé do sytuacji,
gdy amortyzacja bedzie kosztem ksiegowym (wplywajacym na bi-
lansowy wynik finansowy), a nie bedzie kosztem podatkowym (nie
obnizy podstawy opodatkowania). R6znice pomiedzy amortyzacja
bilansowa a podatkowa prezentuje tabela 3.2.

Tabela 3.2. R6znice miedzy amortyzacja bilansowa a podatkowa

Amortyzacja bilansowa  Amortyzacja podatkowa

Pozycja (40%) (30%)
Przychéd 100 000 100 000
Wartos¢ srodka trwatego 50 000 50 000
Amortyzacja 20 000 15000
Wynik brutto 80 000 85 000
Podatek (19%) 15 200 16 150
Wynik netto 64 800 68 850

Stosowanie roznych stawek amortyzacji bilansowej i podatkowe;j
prowadzi do sytuacji, w ktorej wynik finansowy netto — ksiegowy
i podatkowy — za ten sam okres obrachunkowy dla tego samego
podmiotu bedzie r6zny. W przykladzie zaprezentowanym w tabeli
3.2 950 zt (16 150 — 15 200) z amortyzacji bilansowej zostanie ob-
cigzone podatkiem w przyszlych okresach.

Réznice pomiedzy podatkowy a ksiegowa warto$cig amortyza-
cji moga wynikaé nie tylko z przyjecia zréznicowanych stawek
amortyzacji, ale réwniez z przyjetych metod amortyzacji. Wybrana
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dla danego srodka trwalego metoda amortyzacji (zaré6wno podat-
kowej, jak i bilansowej) powinna pozostawa¢ niezmienna przez
caly okres jego uzytkowania, natomiast zmianie mogg ulega¢ stawki
amortyzacji w kolejnych latach w ramach przyjetej metody.

Podstawowa metodg amortyzowania srodkéw trwatych, stosowang
zaréwno dla celéw podatkowych, jak i bilansowych, jest metoda
liniowa, zwana takze metoda réwnomiernych odpiséw*. Przy jej
stosowaniu stawka amortyzacji wynika ze wzoru:

gdzie:
a — stawka rocznej amortyzacji w zlotych,
W,—warto$¢ poczatkowa (nabycia) srodka trwalego,

T — przewidywany okres uzytkowania wyrazony w latach.

Stope amortyzacji (stawka amortyzacji wyrazona w procentach
warto$ci poczatkowej — a%) oblicza sie wedlug wzoru:

1009
% = 00%

Przykiad
Przedsiebiorstwo zakupito maszyne produkcyjng o wartosci 7000 zt. Zamierza ja
uzytkowac przez 5 lat. Stopa amortyzacji wynosi:

~ 100%

a% =20%

Roczna stawka amortyzacji naliczona metoda liniowa wynosi:

0
02221400 lub a:wzmoo

100%

* Nie oznacza to pelnej réwnosci odpiséw w calym okresie amortyzowania
kazdego $rodka trwalego.
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Amortyzacja moze by¢ tez naliczana metodami nieréwnomiernym.

Przy stosowaniu metod amortyzacji nieréwnomiernej przyjmuje

sie zalozenie, ze zuzycie Srodka trwalego ksztaltuje sie réznie w po-

szczegblnych latach jego uzytkowania. Do metod amortyzacji nie-

réwnomiernej naleza:
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metoda degresywna (metoda bilansowa),
metoda degresywno-liniowa (metoda podatkowa),
metoda progresywna (metoda bilansowa),

metoda naturalna (metoda bilansowa).

. Przy metodzie degresywnej (metoda malejacych odpiséw) przyj-

muje sie zalozenie, ze wydajno$é¢ danego skladnika majatku
(np. maszyny produkeyjnej) stopniowo maleje, a jednoczes$nie
rosng koszty jego uzytkowania (wyzsze koszty remontow, czest-
sze przestoje). Aby rozklad kosztéw eksploatacji (amortyzacji,
remontéw, obstugi itp.), ktére ciagle sie zwiekszaja, byl row-
nomierny, w caltym okresie uzytkowania neutralizuje je malejaca
w kolejnych latach kwota odpiséw amortyzacyjnych.

Metoda degresywno-liniowa przyjmuje zatozenia metody degre-
sywnej, przy czym w momencie kiedy malejaca stawka amorty-
zacji degresywnej zrownuje sie ze stawkg metody liniowej na-
liczong dla tego samego $rodka trwalego, odpisu dokonuje sie
stawka wynikajaca z metody liniowe;j.

Stawke amortyzacji poszczegblnych skladnikéw majatku w me-
todzie degresywno-liniowej oblicza sie przy zastosowaniu rocz-
nych stawek amortyzacyjnych stosowanych w metodzie liniowej
podwyzszonych za pomocg wspétczynnikéw nie wyzszych niz 2,
w szczegblnych przypadkach wspotezynniki te moga byé pod-
wyzszane nawet do 4. W pierwszym roku uzytkowania srodka
trwalego amortyzacje nalicza sie od jego wartosci poczatkowej,
w latach nastepnych od wartosci netto (warto$é¢ poczatkowa
pomniejszona o dotychczasowe odpisy amortyzacyjne).
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Metoda progresywna (metoda wzrastajacych odpiséw) stoso-
wana jest w przypadkach uzasadnionych stopniowo wzrastajaca
intensywno$cig wykorzystania srodka trwalego.

Metoda naturalna (metoda odpisé6w zréznicowanych) stosowa-
na jest przy znacznym zréznicowaniu intensywnosci wykorzy-
stania srodka trwatego. Przyjmuje sie zalozenie, ze zuzycie $rodka
trwalego jest jednakowe na jednostke jego pracy, np. na godzine
pracy maszyny, na 1 km przebiegu samochodu, na 1 sztuke
wyrobu itp. Dla ustalenia stawki amortyzacyjnej wartos¢ srodka
trwaltego dzieli sie przez przewidywang ilosé jednostek pracy
w calym okresie uzytkowania, a nastepnie mnozy przez ilosé
faktycznie wykonanych jednostek pracy w danym okresie.

Naliczanie amortyzacji wedltug metody liniowej, degresywnej i de-

gresywno-liniowej przedstawia przyktad.

Przyktad

Przedsiebiorstwo zakupito maszyne produkcyjna o wartosci poczatkowej 10 000 zt
i czasie uzytkowania T = 5 lat. Wspdfczynnik degresji dla tej maszyny w metodzie

degresywnej lub degresywno-liniowej wynosi 2.

Amortyzacja wynosi:

Metoda

t (kolejny rok degresywna degresywno-liniowa liniowa
uzytkowania) gresyw gresyw

a% a; E a;
1 33,33% 3333,33 4000,00 2000,00
2 26,67% 2666,67 2400,00 2000,00
3 20,00% 2000,00 2000,00 2000,00
4 13,33% 1333,33 1600,00 2000,00
5 6,67% 666,67 0,00 2000,00
Suma 100% 10 000,00 10 000,00 10 000,00

a% — stawka amortyzacyjna roku t;
a; — kwota amortyzacji roku t.
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Mozliwosé wyboru metod i stawek amortyzacji dla cel6w bilanso-
wych powoduje, iz staje sie ona skutecznym narzedziem polityki
bilansowej. Wyboér zasad amortyzowania dla celéw bilansowych
moze wplywaé na wielkosé wyniku finansowego. Przyjecie zasad
pozwalajacych na maksymalne odpisy amortyzacyjne powoduje mi-
nimalizacje zysku, minimalne stawki amortyzacyjne wplywaja na
maksymalizacje wyniku finansowego. Zarzad przedsiebiorstwa moze
wiec Swiadomie oddzialywaé na interpretacje sprawozdania u jego
odbiorcéw poprzez wybor zasad amortyzacji dla celéw bilansowych.

Ksiegowy i podatkowy wynik finansowy

Nie tylko amortyzacja moze powodowa¢ réznice pomiedzy ksie-
gowym (bilansowym) a podatkowym wynikiem finansowym. Og6t
réznic pomiedzy ksiegowym a podatkowym wynikiem finansowym
mozna podzieli¢ na:

B trwale,

B przejSciowe.

Réznice trwale moga dotyczyé zaréwno przychodéw, jak i kosztéw.
Réznice w zakresie przychodéw to takie przychody, ktére zgodnie
z prawem bilansowym sa przychodami, a prawo podatkowe nie
uznaje ich za przychody (réznice dodatnie), lub takie przychody
podatkowe, ktore nigdy nie beda uznawane przez rachunkowosé
za przychody (r6znice ujemne). Podobnie nalezy rozumieé réznice
w zakresie kosztéw. Réznice ujemne to koszty nieuznawane za
koszty podatkowe, a réznice dodatnie to koszty, ktére nigdy nie
bedg kosztami w rozumieniu prawa bilansowego. Tabele 3.3 i 3.4
prezentuja przyklady trwalych réznic pomiedzy ksiegowym a po-
datkowym wynikiem finansowym.
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Tabela 3.3. Przykladowe réznice trwate dotyczace przychodéw

Przyktadowe rdznice trwate dotyczace przychodéw Ujemne Dodatnie
Przychody z dziatalnosci rolniczej (z wyjatkiem dziatéw specjalnych) X
Przychody z gospodarki lesnej X
Przychody opodatkowane w sposéb zryczattowany X
Przychody z nieruchomosci udostepnionych nieodptatnie X

Tabela 3.4. Przyktadowe réznice trwate dotyczace kosztow

Przykladowe réznice trwate dotyczace kosztéw Ujemne Dodatnie
Przekroczenie limitu kosztéw reprezentacji i reklamy X
Amortyzacja i ubezpieczenie samochodéw osobowych X

od wartosci przekraczajacej 20 000 euro
Koszty dziatalnosci rolniczej (z wyjatkiem dziatéw specjalnych) X

Koszty emisji akcji spotki akcyjnej, rozliczone z kapitatem X
z nadwyzki ceny emisyjnej nad nominalng

W przypadku kiedy wynik finansowy dla celéw ksiegowych i po-
datkowych jest taki sam (przy zalozeniu pominiecia pozostatych
obowiazkowych zmniejszen zysku®), uproszczony schemat obliczania
zysku netto mozna przedstawi¢ nastepujaco:

Wynik brutto (zysk) 100000zt = 100%
— podatek dochodowy6 1900028 = 19%
= wynik netto 81000zt = 81%

Réznice trwale powoduja, ze przy tym samym wyniku finansowym
brutto wynik finansowy netto wyrazony w procentach, zamiast wy-
nosi¢ 100% — 19% = 81%, wynosi wiecej, kiedy réznice s dodatnie,
lub mniej, kiedy sa ujemne. Tabela 3.5 prezentuje wplyw réznic
trwaltych na wynik finansowy.

> Obecnie do obowigzkowych zmniejszer zysku zalicza sie wplaty z zysku
przedsiebiorstw panstwowych i jednoosobowych spéltek skarbu paristwa.

® Przyjeto stawke 19%.
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Tabela 3.5. Przykfady wptywu réznic trwatych na wynik finansowy

. » Wynik  Dochéd Podatek Wynik
Typ i wartos¢ brutto  podatkowy dochodowy netto
réznicy trwalej

zt zt %

Wynik dziatalnosci 100 000 100 000—-40000 11400 88600 88,6
rolniczej 40 000 zt = 60 000
Przychody z nierucho- 100 000 100 000 + 30 000 24 700 75300 75,3
mosci udostepnionych = 130 000
nieodpfatnie 30 000 zt
Odpisy na PFRON 100 000 100 000 + 25000 23750 76250 76,25
25 000 zt =125 000

Réznice przejsciowe to takie, ktére dowodza, ze w trakcie wystapie-
nia zdarzen prawo podatkowe nie uznaje ich za koszty uzyskania
przychodéw lub przychody do opodatkowania, ale w innym roku
obrotowym takimi si¢ stang. Wystapienie takich r6znic oraz ich cha-
rakter decyduje o potrzebie tworzenia rezerwy na podatek odroczony
lub aktywéw z tego tytutu. Dodatnie réznice o charakterze przejscio-
wym w przyszlosci spowodujg zwiekszenie podstawy opodatkowania
(zwiekszenie podatku), a ujemne — obnizenie podstawy opodatkowa-
nia podatkiem dochodowym od 0s6b prawnych, a w konsekwencji
obnizenie podatku. Jedna z przyczyn powstania réznic przej$ciowych
sa przyjete przez jednostke zasady amortyzacji opisane w poprzed-
niej czesei. Tabela 3.6 prezentuje wybrane réznice przejsciowe po-
wstajace w zwigzku z przyjetymi zasadami amortyzacji bilansowe;j.

Tabela 3.6. Przykladowe réznice przejsciowe — amortyzacja

Przyktadowe rdznice przejSciowe — amortyzacja Ujemne Dodatnie
Amortyzacja ksiegowa wyzsza od podatkowej X

Amortyzacja ksiegowa nizsza od podatkowej X
Amortyzacja ksiegowa réwna podatkowej Brak réznic
Przyjecie do uzytkowania $rodkéw trwatych o niskiej wartosci X

jednostkowej” amortyzowanych podatkowo jednorazowo,
a ksiegowo liniowo

7 Srodki trwale o niskiej wartosci jednostkowej to — zgodnie z obowia-
zujacymi przepisami — takie, ktérych warto$é nie przekracza 3500 zl.
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Przyktad

Jednostka zakupita w marcu 2004 r. 20 srodkéw trwatych o niskiej wartosci
jednostkowej za 60 000 zt. (Wartos¢ jednostkowa zadnego z nich nie przekra-
czata 3500 zt). Dla celéw podatkowych odpisano ich wartos¢ jednorazowo; dla
celéw bilansowych srodki te sa amortyzowane liniowo. Stawka amortyzacyjna
wynosi 20%. Rozliczenie w czasie podatku dochodowego na koniec 2004 i 2005 r.
przedstawia sie nastepujaco:

Zamkniecie roku 2004

Wartos¢ ksiegowa = 51 000 zt (60 000 — 9000)°
Wartos¢ podatkowa =0

Réznica dodatnia = 51000 zt

Rezerwa na podatek odroczony = 51000 x 19% = 9690 zt
Zamkniecie roku 2005

Wartos¢ ksiegowa = 39 000 zt (60 000 — 900012 000)
Warto$¢ podatkowa =0

Réznica dodatnia = 39 000 zt

Rezerwa na podatek odroczony = 39000 x 19% = 7410 zt
Rozwigzanie rezerwy 9690-7410 = 2280

Oproéez amortyzacji na réznice o charakterze przej$ciowym moze
wplywaé réwniez leasing, inwestycje dlugo- i krétkoterminowe,
nalezno$ci dlugo- i krétkoterminowe, zapasy, rozliczenia miedzy-
okresowe, kontrakty dtugoterminowe, rezerwy i zobowiazania.

Typy rachunku wynikow

Rachunek wynikéw moze by¢ sporzadzany w jednej z dwéch wersji:

B w ukladzie por6wnawczym,

B w ukladzie kalkulacyjnym.

¥ Roczna stawka amortyzacji przy 20% stopie amortyzacji liniowej wynosi
12 000 z}, miesieczna — 1000 zt. Srodek trwaly zostal zakupiony w marcu,
dlatego jego amortyzacje rozpoczeto od kwietnia, tak wiec suma odpisé6w
dokonanych w 2004 r. wynosi 9x1000 = 9000 z1.
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Wybér wersji sporzadzania rachunku zyskéw i strat nalezy do kie-
rownika jednostki i jest determinowany charakterem i zakresem
dzialalnosci firmy. W obu wariantach rachunek zyskéw i strat ma
posta¢ jednostronne;j tabeli, w ktérej ustalenie wyniku finansowego
nastepuje w kolejnosci pozwalajacej na ustalenie wynikéw czast-
kowych. Obie wersje r6znig sie jedynie sposobem ujmowania kosztu
sprzedanych produktéw.

W wariancie poréwnawczym koszty dzialalnosci operacyjne;j
grupuje sie zgodnie z ich rodzajem (np. amortyzacja, koszty zakupu
materialéw, transportu, wynagrodzenia, reklamy), natomiast przy-
chody ze sprzedazy koryguje sie o zmiane stanu produktéw. Metoda
ta znajduje zastosowanie w mniejszych jednostkach, gdzie nie za-
chodzi potrzeba rozliczania kosztéw dziatalnosci operacyjnej na
poszczegblne rodzaje dzialalnosci.

Przykltad rachunku zyskéw i strat w ukladzie poré6wnawczym
przedstawia si¢ nastepujaco:

Przychody ze sprzedazy produktéw, towardéw i materiatéw +100 000 zt
Zmiana stanu produktéw +30 000 zt
Zuzycie surowcéw i materiatow -35 000 zt
Wynagrodzenia i $wiadczenia na rzecz pracownikéw —20 000 zt
Amortyzacja —10 000 zt
Pozostate koszty rodzajowe -7000 zt
Warto$¢ sprzedanych towaréw i materiatow -3000 zt
Zysk (strata) ze sprzedazy +55 000 zt
Pozostate przychody operacyjne +8000 zt
Pozostate koszty operacyjne -9000 zt
Zysk (strata) z dziatalnodci operacyjnej +54 000 zi

Zmiana stanu produktéw to pozycja rachunku zyskéw i strat wy-
kazywana w przychodach ze sprzedazy, majaca na celu doprowa-
dzenie kosztéw wedlug rodzaju zgodnie z zasada wspétmiernosci
do poziomu kosztéw dotyczacych danego roku obrotowego i tych
dotyczacych sprzedanych produktéw w danym roku obrotowym.
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Zmiana stanu produktéw moze by¢ zmniejszeniem (warto$é ujemna)
lub zwiekszeniem (warto$¢ dodatnia). Zmniejszenie stanu produktéw
oznacza zmniejszenie na koniec roku stanu zapaséw produktow go-
towych, pétfabrykatéw, produktéw w toku i rozliczenn miedzyokre-
sowych w stosunku do stanu tych wielkosci na poczatku roku ob-
rotowego. Innymi stowy, zmniejszenie stanu produktéw oznacza, ze
w okresie sprawozdawczym sprzedano nie tylko wytworzone wtedy
wyroby gotowe, ale réwniez zapasy wyrobéw wytworzonych w po-
przednim okresie sprawozdawczym, a takze zmniejszony zostal zapas
potproduktéw i produkeji w toku. Zwickszenie stanu produktow
oznacza sytuacje odwrotng — sprzedano mniej, niz wyprodukowano,
zwiekszyly sie zapasy polfabrykatéw i produkeji w toku.

Rachunek zyskow i strat w wersji kalkulacyjnej cechuje sie tym, ze
koszty dzialalno$ci operacyjnej ujmuje sie w ukladzie kalkulacyjnym
(uktadzie funkcjonalnym), zgodnie z ktérym klasyfikuje sie je zgodnie
z ich funkcjg jako czesé kosztow sprzedanych produktéw, towaréw
i materialow, sprzedazy czy ogélnego zarzadu. Kalkulacyjny rachunek
wynikéw dostarcza jednostce informacji o kosztach, przychodach i wy-
nikach dla okreslonych asortymentowo produktéw, jak réwniez okre-
§la wielko$¢ kosztéw przypadajacych na poszczegblne segmenty.

Przyktad rachunku zyskéw i strat w wersji kalkulacyjnej przed-
stawia si¢ nastepujaco:

Przychody ze sprzedazy produktéw, towaréw i materiatow +100 000 zt
Koszt wlasny sprzedazy —27 000 zt
Wartos¢ sprzedanych towaréw i materiatow -3000 zt
Zysk (strata) brutto ze sprzedazy +70 000 zt
Koszty sprzedazy -6000 zt
Koszty ogdlnego zarzadu -9000 zt
Zysk (strata) ze sprzedazy +55 000 zt
Pozostate przychody operacyjne +8000 zt
Pozostate koszty operacyjne -9000 zt
Zysk (strata) z dziatalnodci operacyjnej +54 000 zt
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Pozostale elementy wyniku finansowego — wynik na dziatalnosci
finansowej i wynik na dziatalno$ci nadzwyczajnej — sa w obu wa-
riantach identyczne.

Warunkiem zastosowania wariantu poréwnawczego jest pro-
wadzenie ewidencji kosztow w ukladzie rodzajowym, za$ stosowania
wariantu kalkulacyjnego — ewidencjonowanie kosztéw w ukladzie
funkcjonalnym. Podmiot gospodarczy moze prowadzi¢ ewidencje
kosztéw w obu tych uktadach ré6wnoczesnie. W takiej sytuacji
okresla w polityce rachunkowosci’ wariant sporzadzania rachunku
wynikow.

Podziat wyniku finansowego

Proces poréwnywania przychodéw i kosztéw z poszczegélnych
rodzajow dzialalnosci zmierza do ustalenia wyniku finansowego
netto. Od momentu ustalenia zysku netto rozpoczyna sie wlasciwy,
zalezny od woli wlasciciela jednostki, podzial wyniku finansowego.
Wynik finansowy, ktérym rozporzadza jednostka, w zaleznosci od
jej charakteru prawnego mozna podzieli¢ na:

B w spoétkach prawa handlowego na dywidendy, kapital zapasowy
i rezerwowy;

B w przedsiebiorstwach panstwowych — z czesci zysku wypla-
cone zostang nagrody i premie, a pozostala cze$¢ wyniku bedzie
przeznaczona na fundusz przedsiebiorstwa i inne cele;

B w spoéldzielniach na dywidendy czlonkowskie, cele rozwojowe
(fundusz zasobowy) i inne;

B w spétkach komandytowych, jawnych i cywilnych na inwestycje
lub wyptaty dla wlascicieli.

? Polityka rachunkowosci oméwiona zostanie w rozdziale 6.
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W przypadku wystgpienia straty, jej pokrycie nastepuje zwykle
z kapitalu (funduszu) wypracowanego®, a w razie jego niewystar-
czalno$ci — z zysku z lat nastepnych.

Pytania kontrolne

1. Jaka wartos¢ ma wynik finansowy brutto przedsiebiorstwa, ktére
w okresie sprawozdawczym osiggnelo przychody ze sprzedazy
produktéw w wysokosci 120 000, koszty podstawowej dzialal-
nosci wyniosty 70 000, pozostale przychody operacyjne —
32 000, pozostale koszty operacyjne — 12 000, przychody finan-
sowe — 13 000, koszty finansowe — 4000, zyski nadzwyczajne
— 5000, straty nadzwyczajne — 14 000? Czy przedsiebiorstwo
osiggnelo zysk czy strate?

2. Wymien segmenty rachunku zyskow i strat.

3. Oblicz metodg liniowa i degresywno-liniowa amortyzacje Srodka
trwalego o wartoSci poczatkowej 45 000 zt i przewidywanym
okresie uzytkowania 10 lat. Wsp6lezynnik degresji wynosi 2.

4. Wymien typy rachunku wynikéw.
5. Wymien rodzaje kosztéw zwyklej dziatalnosci w jednostce pro-
wadzacej dziatalnosé handlowa.

" Wiecej na temat kapitatéw (funduszy) podmiotu gospodarczego w roz-
dziale 4.
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